



老先进如何焕发新活力？火箭军某导弹旅——

超越对手必先超越自己

■本报特约记者

李永飞 宋开国

残月如钩，利箭在弦，一枚枚墨绿色的导弹遥指夜空。组建20余年来，这样的“导弹战”，火箭军某导弹旅已演练过数百上千次。

这支劲旅曾5次立功，获得过国家和军队多项荣誉。其中，既有被中央军委授予“导弹发射先锋营”荣誉称号的标兵营，也有被原第二炮兵授予“科技练兵模范连”荣誉称号的尖刀连。

走进新时代，老先进如何焕发新活力？如今，一道现实课题摆在官兵面前。叩心之问，实践作答。

——从“首发命中”到“百箭腾飞”，一次次实战演练证明：超越对手必先超越自己。

那年1月，该旅千里机动挺进西北大漠，发射组建以来的第100枚导弹。此次发射意义重大，有人建议挑选最优单元上阵。旅党委却出人意料决定：由士官指挥长何贤达带领没有实弹发射经验的号手执行任务。

随着一声巨响，导弹直上云霄，准确命中目标，该旅成为中国战略导弹部队第二个“百发百中旅”。

回想当年首次发射，领导专家全程

把关。如今长剑百次飞天，却由士官领衔出征。导弹发射架下的变化，见证官兵将手中武器练到极致的不懈追求。

暮春时节，该旅野外驻训场上，一次导弹发射训练让人心里发紧。训练开始，发射单元重新组织抽签，“一对一”的固定号位全部打乱。操作流程过半，旅领导再次叫停，重新分配号位，随后又不设置特情处置课目。

这是该旅创新探索的“一精多能、多精全能”训练模式，官兵称之为“全岗操作”，要求号手平时学习全部发射专业，操作所有发射号位，战时可以进行全岗互换和随机减员操作，目前全旅三分之二发射单元已成为全岗单位。

——从“枕戈待旦”到“子夜亮剑”，一次次练兵备战证明：“时刻准备”才能“不经准备”。

该旅肩负特殊使命任务，常年保持枕戈待旦、张弓满弦的战备状态。党委一班人的备战思维也在不断升级：过去满足于战车水满油足、行囊朝夕相伴，如今战备值班成为一种训练状态，“子夜亮剑”成为常态。

4月初的一天凌晨，一场夜间火力突击演练突然打响，导弹发射分队驱车仗剑，钻密林、穿硝烟，利用弱光源辅助快速找点、精准定位，迅速占领发射阵地，完成夜间遭袭快速重组、快速波次转换、预定地域隐蔽待战、多向攻击精打等课目演练，对预定目标进行多波次火力突击。

旅领导说，这样的演练他们每个月都会不定期组织，确保部队始终保持箭在弦上、弹在架上的临战状态。

习主席在中央军委2018年开训动员大会上发布训令后，该旅闻令而动，汇编战术课目案例、组织作战方案修订，不断完善“战备动态数据库”，对战备工作逐项内容、逐个环节进行数据化处理，常态落实作战区演练、装备拉动等战备值班“十个一”活动，把练兵备战融入每个战位、落到每个发射架，组织主战保障各分队夜夜训、深夜训，官兵用行动落实火箭军能打胜仗核心标准要求：随时能战、准时发射、有效毁伤！

——从“头雁领航”到“雁阵高飞”，一次次率先垂范证明：领导带头能打仗，部队才能打胜仗。

前不久，该旅组织野外实战化演练，

旅领导分头研究训练、一线组织训练、常态参加训练，在作战室、中军帐、发射阵地担当“排头兵”。

领导带头、以上率下。面对肯定赞誉，该旅党委一班人却坦言：自组建以来，历届党委坚持训练站前排、打仗冲前面，细化指挥员训练“学、研、练、考、评”具体举措，不断完善指挥员组训参训督训报告制度，形成指挥理论上第一课、战备拉动带第一车、训练考核当第一班等好传统好做法，“头雁效应”激发全旅官兵始终保持旺盛练兵热情。

野外驻训，该旅率先展开指挥所演练，不断升级电磁频谱管控、作战网系建设等数据信息，各级指挥员运用信息指挥系统，实时展开战场态势分析，不断调整部署火力运用，灵活应对各种“敌情”“特情”，在破解险局难局中指挥部队完成快速机动、隐蔽待机、火力突击等数十个课目演练。

走进新时代，导弹战车留下的道道辙印、大国长剑鸣啸长空的次次轰鸣，见证该旅官兵担起能打胜仗使命职责的坚定信念：锤炼过硬本领，决胜明天战场！

强军论坛

一场对抗演习中，红方有30余名官兵被“俘虏”，而蓝方负责看守他们的只有6名战士，在这种情况下，“俘虏”竟完全放弃抵抗，没有一人寻机反制。可见，如果在意志上彻底认输，即便有“逆袭”的机会，也会让机会擦肩而过。

所谓的失败，未必都是最终的、彻底的失败，而是潜藏着翻盘的可能。所以，不到最后一刻，不应轻言放弃，只要自己不认定“完了”，别人就很难让你“完了”。正如鲁迅说，只要石在，就会有火种。坚持一下，或许转机就会出现、奇迹就会发生。

两强相遇的战场上，谁坚持到底，谁才是赢家。当一方最困难、最熬不住的时候，往往也是另一方最困难、最熬不住的时候。当此之时，局势的走向就取决于双方意志力的比拼，取决于谁能多坚持一下。正如陈赓大将所说：“谁是最后的顽强者，谁就是最后的胜利者。”反之，如果一遇难题就退缩、一遇挫折就丧气，危急关头不敢冲、处于困境不突围，就难以品尝到胜利的果实。

无论遇到何种困境、险境、绝境，都敢于“多坚持一下”，是我军在长期革命战争中克敌制胜的重要经验。当年红军三次反围剿，毛泽东拿着地图、指北针走在最前面，带领部队从听得到敌人哨兵咳嗽声的夹缝中穿出包围圈，可谓绝地求生。定陶战役攻击大杨湖之敌，我军苦战一夜，弹药耗尽，伤亡较大，刘伯承司令员把机关干部、炊事员、饲养员都组织起来，用刺刀和从敌人尸体上捡来的子弹、手榴弹，发起最后一次攻击，仅用5分钟便迫使敌缴械投降。可见，敢打必胜的信念之火不灭，才能赢得胜利、创造奇迹。

当前，由于处于和平环境，少数组官兵缺乏砥砺磨练，血性虎气不足。须知，未来战场是钢铁与芯片的搏杀，更是血性与勇气的较量，难免有僵局、残局、危局需要我们去面对和破除。当生死存亡的考验来临之际，心理与生理的抗争达到极限时，如果没有做好“比对手多坚持一下”的充分准备，就可能在逆境中彻底败下阵来，最终饮恨受辱。

比对手多坚持一下，拼的就是一股“气”。就像列宁所说的那样：“为了克敌制胜，无论如何要保持精神上的优势。”在强军兴军征程上，不论顺境还是逆境，我们都应坚持不懈地砥砺血性胆气、强化虎劲锐气，擦亮制胜之刃、坚定必胜之志。

朱文祥

(作者单位：武警某部)

敢于『比对手多坚持一下』



第75集团军某旅大力开展学习型军营

浓浓书香助力转型发展

本报讯 记者马飞、通讯员尹弘泽报道：4月18日，四川省军区南充军分区组织军官开展结对帮扶助学活动。图为为贫困学生发放资助金，鼓励同学们发奋读书，早日成才。 张志森摄

月考核、季讲评”等活动，统一组织干部学习专业书籍。在此基础上，他们让干部紧贴岗位需求自选书籍学习，机关每月以抽查笔记、现场提问、实践检验等方式，对其自学情况进行检查，并将检查情况纳入干部考评范围。

该旅一营在组织炮兵计算射击诸元训练时效率偏低，排长曹思哲自学《炮兵计算》《大数据》等书籍，研发出能自动题解并算射击诸元的软件，不仅操作简便，而且解算速度快、精度高，有效提高了训练质效。目前，该旅干部先后破解训练难题30余个，创新战法10多项，研发出炮兵射击诸元计算软件、干部档案查询系统等5项成果，为旅队转型发展提供了有力支撑。

陆军青藏兵站部评选“感动雪线”年度人物

雪域标兵激发强军动力

本报讯 特约记者何勇民报道：近日，陆军青藏兵站部第三届“感动雪线”年度人物颁奖仪式拉开帷幕，4位来自基层一线的年度人物和1个年度集体获此殊荣。该部领导介绍说，在部队调整改革的关键时刻表彰练兵备战典型，旨在展现标兵风采，彰显榜样力量，营造拥护支持改革、献身强军实践的浓厚氛围。

“上了战场，哪还会有人在旁边全程保障？”该团作训股股长王龙介绍说，他们将针对此次实弹射击考核展开反思式总结，并在后续展开的装甲装备实弹考核中全面推广这种考核模式，推动训练进一步向实战靠拢。

“上了战场，哪还会有人在旁边全程保障？”该团作训股股长王龙介绍说，他们将针对此次实弹射击考核展开反思式总结，并在后续展开的装甲装备实弹考核中全面推广这种考核模式，推动训练进一步向实战靠拢。